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[bookmark: _Toc139020984][bookmark: _Toc147236562]Введение и рекомендации
Стандарты MusiQuE для пересмотра программ направлены на то, чтобы помочь поставщикам высшего музыкального образования оценить свою деятельность и повысить качество. Они могут использоваться в различных контекстах и должны восприниматься и пониматься как «руководящие принципы» во всех этих контекстах. Стандарты MusiQuE призваны помочь высшему музыкальному образованию продемонстрировать, что они достигают своих целей и задач: они ориентированы на миссию. Таким образом, документ ни в коем случае не следует понимать как сосредоточенный на выполнении комплекса предписывающих нормативных стандартов.
К какой целевой группе относится этот документ?
Этот документ предназначен для различных целевых групп: 
· Высшие учебные заведения в области музыки заинтересованы в проведении самооценки предоставляемого ими образования с общей целью повышения его качества.
· Учебные заведения или другие заинтересованные стороны, намеревающиеся создать образовательную программу высшего музыкального образования.
· Поставщики высшего музыкального образования, проходящие внешнюю оценку повышения качества (по собственной инициативе или в рамках оценки или аккредитации, требуемой законом). Документ сначала будет использован поставщиком музыкального образования для проведения процесса самооценки, в результате которого будет составлен отчет о самооценке. Этот отчет будет направлен Группе по анализу, состоящей из международных коллег, которая затем проведет процедуру обзора, включая посещение объекта, и будет использовать этот документ для руководства визитом на сайт и структурирования своего отчета о внешней оценке.
· Агентства по обеспечению качества, заинтересованные в проведении процедуры проверки в сотрудничестве с MusiQuE. В рамках подготовки к процессу сотрудничества проводится сравнение стандартов национального агентства и стандартов MusiQuE. В результате этой работы создается объединенный набор стандартов, гарантирующий, что ни один аспект, обнаруженный ни в одном из отдельных стандартов, не будет пропущен. Как правило, уровень соответствия между стандартами является высоким, а процесс сравнения приводит к укреплению взаимного доверия.
Стандарты MusiQuE и ESG
Стандарты и Руководства по обеспечению качества в Европейском пространстве высшего образования (ESG) были разработаны в 2005 году и пересмотрены в 2015 году ключевыми стейкхолдерами в области обеспечения качества на европейском уровне: Европейской ассоциацией по обеспечению качества в высшем образовании (ENQA), Европейским студенческим союзом (ESU), Европейской ассоциацией высших учебных заведений (EURASHE) и Европейской ассоциацией университетов (EUA). Основная цель ESG — способствовать общему пониманию обеспечения качества обучения и преподавания в разных странах и среди всех заинтересованных сторон. Одним из принципов, на которых базируется ESG, является первостепенная ответственность высших учебных заведений за качество их предоставления и его обеспечение. 
Первая часть ESG (Часть 1) направлена на предоставление высшим учебным заведениям стандартов и рекомендаций по внутреннему обеспечению качества. Когда в 2007 году был разработан первый набор критериев для институционального обзора в высшем музыкальном образовании, Часть 1 ESG рассматривалась в качестве справочного инструмента (в версии 2005 года). Совсем недавно стандарты MusiQuE были сопоставлены с Частью 1 ESG в версии 2015 года. Таким образом, учреждения и программы, рассматриваемые MusiQuE, гарантируют, что все ESG (Часть 1) будут учтены в процедурах проверки MusiQuE.


Как будет использоваться этот документ?
Будь то в контексте оценки повышения качества или официальной аккредитационной проверки, поставщикам высшего музыкального образования рекомендуется использовать эти стандарты для размышлений о сильных сторонах и областях для дальнейшего улучшения в своем учреждении. Документ направлен на то, чтобы побудить учебные заведения (включая всех отдельных участников, таких как студенты, преподаватели и непреподавательский персонал) рассмотреть вопрос о том, что работает, а что не работает (в полной мере) в том, как программа разработана и предоставляется, что уникально в их предложении и функционировании, и особенно как можно улучшить ситуацию, как условия программы могут противостоять вызовам и соответствовать меняющимся требованиям. Результаты процесса анализа также могут служить доказательством для программы, а также для внешних заинтересованных сторон о том, что требования и цели выполнены.
Набор включает в себя в общей сложности 12 стандартов, которые должны быть соблюдены, как в контексте процесса самооценки, так и в основном в рамках процесса внешней оценки. Эти стандарты организованы по четырем основным областям исследований:
1. Согласование с целями и стратегией учреждения,  где рассматриваются темы, связанные с конкретным институциональным и национальным контекстом, процессами управления и принятия решений на уровне программы, целями программы и их общей связью и согласованностью с миссией, видением, политикой и стратегиями организации;
2. В разделе «Образовательные процессы»  рассматриваются темы, связанные с общей работой и процессами обучения и преподавания, которые происходят в классах, студиях, помещениях для выступлений, читальных залах, комнатах для занятий и во время индивидуального обучения;
3. В разделе «Учебные ресурсы и поддержка учащихся» рассматриваются темы, связанные со всеми средствами и ресурсами, а также с теми способами, с помощью которых они обеспечивают наиболее эффективное и устойчивое проведение обучения и преподавания;
4. Культура качества обращает внимание на то, каким образом обеспечение и повышение качества встраиваются в повседневные рабочие схемы и процедуры, чтобы программа могла работать над созданием всеобъемлющей культуры качества в полном соответствии с соответствующей институциональной политикой.
Далее стандарты сгруппированы по 7 темам, перечисленным ниже, которые служат в качестве пороговых (минимальных) стандартов: 
1. Управление и принятие решений на программном уровне
2. Перспективы студентов 
3. Взгляд учителя
4. Внешние перспективы
5. Ресурсы
6. Коммуникационные процессы 
7. Культура качества на программном уровне
Руководящие принципы для процесса самооценки
Для каждого из 12 стандартов под текстом стандарта указан ряд «Руководящих вопросов». Они служат руководящими принципами, направленными на облегчение понимания каждого стандарта и на иллюстрацию круга тем, которые могут быть охвачены этим стандартом. Таким образом, функция этих вопросов не является чек-листом: не на все вопросы нужно подробно отвечать отдельно. Скорее, они предназначены для оказания поддержки учреждению или программе в выборе возможных вопросов, которые должны быть рассмотрены в процессе самооценки, в связи с каждым стандартом. Эти вопросы могут различаться в зависимости от институционального контекста и используемой процедуры обзора.
Аналогичным образом, «Предлагаемые доказательства / подтверждающие материалы», перечисленные в соответствии с каждым стандартом, не должны рассматриваться как обязательный список, а скорее содержат примеры тех видов вспомогательных материалов, которые команда учреждения могла бы предоставить рецензентам в качестве доказательства хорошей практики.
Программы, подлежащие рассмотрению, получат ориентировочный шаблон для отчета о самооценке, основанного на стандартах MusiQuE.
Каждый из 12 стандартов должен быть рассмотрен, в то время как Руководящие вопросы и Предлагаемые доказательства / Вспомогательные материалы предназначены для руководства по процессу самооценки.
Кроме того, читатель заметит некоторую степень совпадения в вспомогательном материале, предложенном MusiQuE. Они помечены красным цветом и четко обозначены  в тех разделах, где они встречаются – в основном для стандартов MusiQuE 1.1. и 2.1, с одной стороны, и стандартов 2.3 и 4.2, с другой стороны. Учреждениям рекомендуется выбирать из предложенных материалов то, что имеет отношение к их конкретной ситуации, и не дублировать доказательства, представленные в отчете о самооценке, а при необходимости ссылаться на них в различных главах.
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1. [bookmark: _Toc147236564]Управление и принятие решений на программном уровне
1.1. [bookmark: _Toc147236565]Цели и контекст программы
Стандарт:
Цели программы четко сформулированы и соответствуют национальному правовому контексту. Они отражают миссию и видение учреждения и согласуются с общей институциональной политикой и стратегией. Они эффективно достигаются за счет содержания и структуры учебной программы, а также методов ее реализации.
Наводящие вопросы:
а) В каком национальном и правовом контексте действует программа? Каким образом формальное утверждение и юридическое признание программы учитывается при ее проектировании и разработке?
b)В чем заключаются обоснование, цели и уникальные особенности программы, а также как они согласуются с миссией и видением организации в данном национальном контексте? Как они выявляются, эффективно реализуются и постоянно пересматриваются?
в) Как программа согласуется с институциональными принципами академической этики? Как рассматриваются неправомерные действия на уровне программы?
d) Как программа согласуется с общей институциональной политикой и стратегией (например, в отношении устойчивости, интернационализации, третьей миссии, равенства, разнообразия и инклюзивности и т.д.)?
д) Какие элементы и факторы принимаются во внимание при определении профиля программы, содержания и структуры учебного плана, а также методов его реализации? 
е) Каким образом цели программы решаются через содержание и структуру учебного плана? 
ж) Какие процедуры существуют для обеспечения эффективности программы и выявления любых потребностей в дальнейшем совершенствовании?
h) В соответствующих случаях, существует ли связь/прогресс между данной учебной программой и другими учебными программами/циклами?
i) Как программа развивает исследовательские способности в рамках профиля студента?
Предлагаемые доказательства / вспомогательные материалы:
· Миссия и/или программные заявления
· Профиль поступления по учебной программе и описание рамок для поступления
· Обзор образовательной программы и ее целей
· Описание профиля программы (например, уровень образования, уникальные особенности - программа совместного диплома, программа дистанционного обучения, программа дополнительного образования)
· Государственные нормативные акты, критерии, установленные, например, национальными органами по обеспечению качества и аккредитации, рамки квалификаций
· Статистические данные (максимум за 3 последних учебных года), например:
· Количество студентов/количество выпускников (по семестрам, полу, области обучения, национальному/иностранному)
· Количество студентов, завершивших обучение в течение обычной продолжительности программы
· Количество студентов, которые перешли в другие учебные заведения или бросили учебу (в т.ч. анализ причин этого)
· Количество заявок студентов в год (по возможности по предметам/инструментам)
· Количество студентов, принятых каждый год (по возможности по предметным областям)
· Программные документы и их связь с основными институциональными политиками (например, равные возможности, равенство, разнообразие и инклюзивность, интернационализация, третья миссия, исследования, устойчивое развитие и т. д.)
· Оценочные отчеты о реализации политики (например, результаты опросов)
· Руководство по курсу и его учебные планы, показывающие:
· Общая структура учебной программы
· Результаты обучения по программе
· Использование кредитов ECTS
· Характеристики отдельных модулей (кредиты, содержание, конкретные результаты обучения, методы оценивания)
· Наличие опций для персональных профилей обучения в рамках структуры курса
· Любые дополнительные функции, такие как в случае обучения в магистратуре, дополнительные квалификации по сравнению со степенью бакалавра
· Доказательства того, как учебная программа связана с PDD и/или результатами обучения AEC, или информация о планах по их внедрению и использованию
· Образовательные подходы: информация о методах и техниках обучения (индивидуальное/групповое обучение, отношение к профессиональной практике, использование и интеграция электронных средств обучения и соответствующих музыкальных технологий, проекты, стажировки и т.д.)
· Возможности для выступлений студентов:
· Сезонные календари концертов
· Расписание внутренних и внешних студенческих концертов – другие площадки для экспонирования студенческих работ
· Информация о методах предоставления студентам обратной связи по их публичным презентациям
· Обратная связь со студентами/сотрудниками (фокус-группы, внутренние и внешние опросы)
· Примеры деятельности с опорой на исследования сотрудников, образцы студенческих научно-исследовательских проектов, диссертаций и других научно-исследовательских проектов
· Документация с изложением структуры академической, карьерной и личной ориентации.

1.2. [bookmark: _Toc147236566]Роль заинтересованных сторон программы в принятии решений
Стандарт: 
Реализация программы поддерживается соответствующей организационной структурой и четкими, прозрачными и эффективными процессами принятия решений, которые включают сбалансированное представительство заинтересованных сторон программы (студентов, преподавательского состава, вспомогательного персонала, представителей музыкальной профессии и смежных областей искусства).
Наводящие вопросы:
а) Какова организационная структура данной программы и как она связана с структурой учреждения?  
b)Каковы процессы принятия решений в рамках программы – кто в них участвует и каковы фактические шаги? Как определяются обязанности на каждом уровне принятия решений в рамках программы?
в) Какую роль студенты играют в процессе принятия решений на уровне программы и какой вклад они вносят в разработку и корректировку учебной программы (содержание, методы проведения и оценки)?
г) Какие структуры представительства студентов существуют на уровне программ и как они функционируют? Как студенты представляют программу в органах принятия решений в учебных заведениях – какие механизмы существуют и насколько они эффективны?
д) Как преподавательский и непреподавательский состав представлен в организационной структуре программы и процессах принятия решений? Как они представляют программу в институциональных органах, принимающих решения, какие механизмы существуют и насколько они эффективны?
f) Какую роль играют преподавательский и непреподавательский персонал в процессе принятия решений на уровне программы и какой вклад они вносят в разработку и корректировку учебной программы (содержание, методы проведения и оценки)? 
з) Каким образом внешние заинтересованные стороны (представители музыкальной профессии и смежных областей искусства) участвуют в процессах принятия решений и разработки учебных планов на уровне программ?
i) Какие существуют данные, свидетельствующие об эффективности организационной структуры программы и процессов принятия решений?
Предлагаемые доказательства / вспомогательные материалы:
· Подробная информация об организационной структуре:
· учреждение (например, организационная структура)
· учебная программа (например, сведения об управлении программой, ее комитетах [например, членский состав, связи между комитетами, количество заседаний в год и т.д.])
· Примеры процессов принятия решений по программе (например, повестки дня и протоколы совещаний)
· Обратная связь со студентами/сотрудниками (фокус-группы, внутренние и внешние опросы)















[bookmark: _Toc139020990][bookmark: _Toc147236567]Образовательные процессы






2. [bookmark: _Toc147236568]Перспективы студентов
[bookmark: _Toc147236569]2.1. Личностно-ориентированное обучение
Стандарт: 
Существуют четкие, последовательные и инклюзивные критерии приема, чтобы определить художественную/академическую пригодность поступающих студентов на уровне программы. Поступивших студентов поощряют к тому, чтобы они принимали активное участие в создании учебного процесса и занимались критическим осмыслением. Они получают поддержку для достижения намеченных результатов обучения за счет надлежащего и эффективного сочетания стилей преподавания и обучения и педагогики. Программа и методы ее реализации надлежащим образом удовлетворяются персоналом и вспомогательными службами.
Наводящие вопросы:
a) Каким образом программа демонстрирует четкие, последовательные и инклюзивные критерии приема для всех типов абитуриентов (включая зрелых студентов и возможности обучения на протяжении всей жизни)? Четко ли доводятся эти критерии и с помощью каких средств?
b) Как принципы равенства, разнообразия и инклюзивности отражаются при наборе студентов на уровне программы?
в) Каким образом вступительные требования оценивают способности (художественные/технические/академические/педагогические) абитуриентов для успешного завершения учебной программы? 
d) Каковы результаты обучения в рамках программы и как они распространяются среди участников программы? Как они учитывают различные аспекты «Дублинских дескрипторов Polifonia (PDD)» и/или результатов обучения AEC?
d) Как программа поддерживает своих студентов в разработке индивидуальных профилей обучения? 
д) Какое сочетание стилей преподавания и обучения и педагогики использует программа в своей реализации? Как эта смесь считается эффективной и как она постоянно усиливается? 
е) Как поощряется участие студентов в критическом осмыслении на протяжении всего обучения?
g) Как поощряется научная деятельность на уровне программы?  Как исследования влияют на разработку учебных программ, преподавание и обучение на уровне программ?
з) Как студентам предоставляется возможность представить свои творческие, музыкальные и художественные работы?
i) Как в рамках программы оценивается и корректируется распределение преподавательского и непреподавательского состава?
j) Какие услуги поддержки доступны для студентов на уровне программы и какие официальные механизмы существуют для обеспечения их эффективной работы? 
л) Какие существуют доказательства того, что процесс поступления и обучения студентов работает эффективно?
Предлагаемые доказательства / вспомогательные материалы:
· Формальные требования к поступлению и критерии отбора
· Процедуры прослушивания
· Информация о процедурах подачи жалоб и апелляций в связи с поступлением 
· Отчеты о любых оценках требований и процедур приема
· Руководство по курсу и его учебные планы, показывающие:
· Общая структура учебной программы
· Результаты обучения по программе
· Использование кредитов ECTS
· Характеристики отдельных модулей (кредиты, содержание, конкретные результаты обучения, методы оценивания)
· Наличие опций для персональных профилей обучения в рамках структуры курса
· Любые дополнительные функции, такие как в случае обучения в магистратуре, дополнительные квалификации по сравнению со степенью бакалавра
· Доказательства того, как учебная программа связана с PDD и/или результатами обучения AEC, или информация о планах по их внедрению и использованию
· Образовательные подходы: информация о методах и техниках обучения (индивидуальное/групповое обучение, отношение к профессиональной практике, использование и интеграция электронных средств обучения и соответствующих музыкальных технологий, проекты, стажировки и т.д.)
· Возможности для выступлений студентов:
· Сезонные календари концертов
· Расписание внутренних и внешних студенческих концертов – другие площадки для экспонирования студенческих работ
· Информация о методах предоставления студентам обратной связи по их публичным выступлениям.
· Обратная связь со студентами/сотрудниками (фокус-группы, внутренние и внешние опросы)
· Примеры деятельности с опорой на исследования сотрудников, образцы студенческих научно-исследовательских проектов, диссертаций и других научно-исследовательских проектов
· Документация с описанием структуры академической, карьерной и личной ориентации
[красным цветом ПЕРЕКРЫВАЕТСЯ ИНФОРМАЦИЯ СО СТАНДАРТОМ 1.1]

[bookmark: _Toc147236570]2.2. Прогресс и оценка студентов 
Стандарт: Программа
 имеет эффективные процедуры для формального мониторинга и оценки прогресса своих студентов. Методы оценивания четко определены и эффективно демонстрируют достижение результатов обучения. На программном уровне действует эффективная система подачи жалоб и апелляций.
Наводящие вопросы:
а) Как отслеживается прогресс учащихся и какие существуют доказательства того, что эти процедуры работают эффективно? Как эта информация используется для дальнейшего развития программы?
б) Какие системы эквивалентности существуют для предыдущего обучения, обучения за рубежом и т.д.?
в) Какие существуют методы оценки и как эти методы показывают достижение результатов обучения? Каким образом они анализируются с точки зрения таких вопросов, как последовательность и справедливость?
г) Каким образом критерии и процедуры оценки становятся легкодоступными и четко определенными для студентов и сотрудников? 
д) Как учащиеся получают своевременную и конструктивную обратную связь по всем формам оценивания?
е) Каким образом учащиеся привлекаются к разработке и пересмотру процедур и механизмов оценки и обратной связи?
ж) Какие существуют доказательства, свидетельствующие об эффективности методов оценки? 
з) Какие существуют процедуры рассмотрения жалоб и апелляций и как обеспечивается их эффективность?
Предлагаемые доказательства / вспомогательные материалы:
· Образцы записей экзаменационных концертов, экзаменационных работ, курсовых работ, отчетов и других соответствующих примеров оцениваемых работ студентов 
· Правила и документация по оценке успеваемости учащихся, включая процедуры обжалования и их эффективность
· Прозрачность и публикация настоящих правил и стандартов 
· Обратная связь со студентами/сотрудниками (фокус-группы, внутренние и внешние опросы)
· Любая другая документация, относящаяся к системе оценок учебного заведения и разъясняющая ее
· Методы обеспечения своевременной обратной связи с обучающимися 
· Статистические данные об успеваемости учащихся и достижении результатов обучения:
· Процент завершения
· Проходной балл
· Коэффициент удержания
· Оценочные отчеты об успеваемости учащихся и достижении результатов обучения
· Примеры дипломов/Diploma Supplement (DS)/стенограмм документов, которые выдаются студентам по окончании обучения
[bookmark: _Toc147236571]2.3. Трудоустройство студентов
Стандарт: 
Программа имеет эффективные механизмы для обеспечения того, чтобы студенты приобрели необходимые навыки, которые облегчают их переход к профессиональной жизни в музыкальной и/или связанной с ней художественной сфере. Существуют процедуры для формального и эффективного мониторинга последующей возможности трудоустройства и профессиональных достижений студентов. Собранная таким образом информация эффективно используется для поддержания активной связи с музыкальной / художественной профессией и для дальнейшего развития учебной программы.
Наводящие вопросы:
а) Каким образом студенты приобретают навыки в рамках и за пределами своей музыкальной практики, необходимые для их перехода к профессиональной жизни? 
б) Каким образом осуществляется мониторинг возможностей трудоустройства и профессиональных достижений студентов и какие существуют доказательства того, что эти механизмы и процедуры работают эффективно?  Какие данные о выпускниках собираются и как программа использует эту информацию для поддержания активной связи со своей сетью выпускников? 
в) В какой степени выпускники успешны в поиске работы / построении карьеры на сегодняшней высококонкурентной национальной и международной музыкальной арене? 
г) В каких областях искусства выпускники (как недавние, так и недавние) получают работу? 
д) Как программа оценивает и отслеживает текущие потребности музыкальной / артистической профессии? Как эта информация используется для дальнейшего развития учебной программы и укрепления связи с музыкальной / артистической профессией?
е) Как выпускники получают поддержку в обучении на протяжении всей жизни?
Предлагаемые доказательства / вспомогательные материалы:
· Актуальная информация о работе программы по обеспечению высокого уровня трудоустройства среди студентов
· Данные о карьерной деятельности выпускников
· Взгляд выпускников на ценность предлагаемого образования 
· Взгляды работодателей (национальные и международные) на ценность предлагаемого образования
· Подробности о взаимодействии с профессиями, его влиянии на программу и его влиянии на студенческий опыт
· Любая другая соответствующая документация/отчеты, например:
· структуры для коммуникации с соответствующими секторами музыки и других творческих профессий
· мероприятия по поддержке обучающихся, выпускников и сотрудников в проектах программы
· доказательства приверженности программы мероприятиям по обучению на протяжении всей жизни и примеры конкретных инициатив


3. [bookmark: _Toc147236572]Взгляд учителя
[bookmark: _Toc147236573]3.1. Квалификация, профессиональная деятельность и развитие персонала
Стандарт: 
Члены преподавательского состава[footnoteRef:1] квалифицированы для своей роли и активны в качестве художников/педагогов/исследователей. Размер и состав преподавательского состава достаточны и адекватны для эффективного выполнения учебной программы. Для преподавательского состава созданы адекватные возможности для непрерывного профессионального развития. [1:  Стандарт и связанные с ним вопросы относятся ко всем педагогическим работникам независимо от типа их контрактов – постоянный, временный, ассоциированный и т.д.] 

Наводящие вопросы:
а) Какие существуют процедуры назначения учителей? Какие критерии учитываются и в каком приоритете? Как они согласуются с другими соответствующими институциональными политиками (например, в отношении равенства, разнообразия и инклюзивности)? Как процедуры набора персонала способствуют новым разработкам в рамках программы? 
б) Каким образом программа гарантирует, что размер и опыт преподавательского состава достаточны для удовлетворения содержания и структуры учебного плана, а также для адаптации к новым профессиональным требованиям и изменениям в учебном плане?  
в) Каким образом программа поддерживает и развивает художественную, педагогическую и исследовательскую деятельность преподавательского состава внутри страны и за ее пределами? 
d) Какие пути непрерывного профессионального развития преподавательского состава доступны на уровне программ и как они эффективно используются? Какие существуют механизмы для оценки и обеспечения того, чтобы возможности профессионального развития, предоставляемые учителям, соответствовали поставленным целям?
д) Как преподавательский состав участвует в различных мероприятиях учреждения (комитеты, концерты, организация мероприятий и т.д.)? 
е) Каким образом преподавательский состав поощряется к постоянному критическому осмыслению и развитию этого качества в своих студентах?
g) Как научные исследования поддерживают процесс преподавания и обучения на уровне программы?
Предлагаемые доказательства / вспомогательные материалы:
· Информация о процедурах подбора персонала
· Художественные, профессиональные и/или академические достижения преподавательского состава (например, резюме)
· Свидетельства деятельности профессорско-преподавательского состава в международном контексте (сети, конференции, конкурсы, фестивали, статьи, концерты и т.д.)
· Соответствующие документы по вопросам политики
· Учет участия сотрудников в непрерывном профессиональном развитии
· Учет участия профессорско-преподавательского состава в научно-исследовательских проектах
· Реквизиты преподавательского состава:
· Количество сотрудников в различных предметных областях (в fte3)
· Общее количество преподаваемых часов
· Равные возможности
· Стратегии поддержания гибкости преподавательского состава (мероприятия по повышению квалификации, исследовательские проекты, языковые курсы и т.д.)
· Обратная связь со студентами/сотрудниками (фокус-группы, внутренние и внешние опросы)
4. [bookmark: _Toc147236574]Внешние перспективы
[bookmark: _Toc147236575]4.1. Международные перспективы и опыт для студентов и сотрудников
Стандарт:
 Программа предлагает студентам и сотрудникам ряд возможностей для получения международных перспектив и опыта.
Наводящие вопросы:
a) Как программа согласуется с международной стратегией учебного заведения и/или с политикой интернационализации учебного заведения? 
б) Как интернационализация встроена в учебную программу и внеклассные мероприятия, которые переживают все студенты и сотрудники? 
в) Как программа участвует в международных партнерствах / обменах?  
г) Как программа поддерживает поступающих и выбывающих студентов и сотрудников? Как эффективно работает эта поддержка?
д) Как учебное заведение поддерживает академическое признание учебных курсов, проведенных за рубежом (приложение к диплому, возможность перевода ECTS и т.д.)
Предлагаемые доказательства / вспомогательные материалы:
· Данные о целях интернационализации на программном уровне и их согласовании с политикой интернационализации учреждения
· Свидетельства о мерах, предпринятых в рамках программы по развитию международного сотрудничества, привлечению иностранных студентов и сотрудников и обмену студентами и персоналом
· Языковая политика
· Информация и услуги, доступные для иностранных студентов 
· Обзор международных партнерств, соглашений о сотрудничестве и участия в европейских/международных проектах
· Международные мероприятия в рамках учебной программы и за ее пределами - например, мастер-классы, международные проекты, приглашенные исполнители/лекторы и т.д.
· Примеры приложения к диплому, которые выдаются студентам по окончании обучения
· Обратная связь со студентами/сотрудниками (фокус-группы, внутренние и внешние опросы)
· Статистические данные:
· Количество иностранных студентов и сотрудников
· Количество иностранных приглашенных лекторов
· Количество входящих и исходящих обменов студентами и сотрудниками
[bookmark: _Toc147236576]4.2. Вовлеченность во внешний институциональный и социальный контекст
Стандарт: 
Образовательные процессы программы отражают институциональную политику и стратегии для активного социального участия. Непрерывное развитие и поддержание связей с музыкальной профессией и более широкими художественными, культурными, образовательными и/или другими соответствующими секторами общества является неотъемлемой частью программы.
Наводящие вопросы:
а) Как программа готовит и поощряет своих студентов вносить свой вклад в общество, чтобы развиваться с использованием своих знаний и навыков?
б) Каким образом программа обеспечивает активное взаимодействие с различными музыкальными секторами и другими художественными профессиями, с культурными, образовательными и другими соответствующими сообществами на местном, национальном и международном уровнях? Как эти связи постоянно развиваются?
в) Как в рамках программы оцениваются и контролируются текущие потребности музыкальных и смежных творческих профессий? 
d) Каким образом программа участвует в реализации и продвижении возможностей обучения на протяжении всей жизни для музыкальной профессии и/или более широкого творческого сообщества?

Предлагаемые доказательства / вспомогательные материалы:
· Подтверждающие данные, связанные с активным социальным участием программы (например, проекты, общественные мероприятия, образовательные инициативы и партнерства, членство сотрудников программы в соответствующих внешних комитетах, участие программы в проектах устойчивого развития на уровне сообществ и т.д.)
· Документация, показывающая:
· структуры для коммуникации с соответствующими секторами музыки и других творческих профессий
· мероприятия по поддержке обучающихся, выпускников и сотрудников в проектах программы
· доказательства приверженности программы мероприятиям по обучению на протяжении всей жизни и примеры конкретных инициатив
· Подробности о взаимодействии с профессиями, его влиянии на программу и его влиянии на студенческий опыт
· Обратная связь со студентами/сотрудниками (фокус-группы, внутренние и внешние опросы)
· Планы действий по удовлетворению потребностей, выявленных в результате взаимодействия с профессиями

[красным цветом ПЕРЕКРЫВАЕТСЯ ИНФОРМАЦИЯ СО СТАНДАРТОМ 2.3]
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5. [bookmark: _Toc147236578]Ресурсы
[bookmark: _Toc147236579]5.1. Финансы, помещения, услуги и вспомогательный персонал
Стандарт: 
Программа располагает средствами и ресурсами для обеспечения ее успешной реализации и обеспечения ее устойчивого развития.
Наводящие вопросы:
а) Какие планы по управлению рисками и долгосрочным финансовым планам существуют на уровне программ и как они согласуются с институциональной финансовой стратегией? 
b) Каким образом программа обеспечивает достаточные ресурсы и финансирование для обеспечения ее эффективного осуществления и создания условий для дальнейшего и устойчивого развития? 
в) Каким образом программа обеспечивает достаточное количество и надлежащее обслуживание помещений здания (учебных и практических студий, библиотеки, аудиторий, репетиционных залов, концертных площадок и т.д.) и всего подключенного оборудования (музыкальных инструментов и других необходимых принадлежностей)? 
г) Каким образом программа обеспечивает наличие достаточного количества квалифицированного вспомогательного персонала (технического, административного, ИТ, непреподавательского персонала и т.д.) для поддержки преподавательской, учебной и художественной деятельности? 
e) Какие пути непрерывного профессионального развития доступны для вспомогательного персонала на уровне программ? Какие существуют механизмы для оценки и обеспечения того, чтобы возможности профессионального развития, предлагаемые вспомогательному персоналу, соответствовали поставленным целям?
f) Каким образом программа обеспечивает адекватность, актуальность и адекватность ИТ, вычислительной техники и других технологических средств для обеспечения эффективной внутренней и внешней коммуникации на всех уровнях? 
ж) Как цифровые решения используются во всех аспектах операционной и образовательной деятельности программы и как программа обеспечивает их соответствие назначению и эффективную работу?
Предлагаемые доказательства / вспомогательные материалы:
· Информация об объектах:
· Комнаты и вспомогательное оборудование, доступные для студентов
· Качество номеров относительно акустических стандартов
· IT, вычислительная и технологическая база, доступная студентам
· Подтверждающие статистические данные
· библиотеки, сопутствующее оборудование и услуги, доступные студентам
· Время работы библиотек и учебных заведений.
· Отзывы сотрудников и студентов
· Оценочные отчеты/документация
· Бюджетные данные, например, средства, выделенные на:
· Профессорско-преподавательский состав
· Вспомогательный персонал
· эксплуатация и модернизация помещений, приборов и оборудования
· Художественная/академическая/исследовательская деятельность
· Стратегии улучшения финансирования программы
· Статистические данные по вспомогательному персоналу (техническому, административному, IT, непреподавательскому персоналу и т.д.):
· количество в эквиваленте полной занятости
· Состав и роли
· Компетентность и квалификация
· Политика непрерывного профессионального развития
· Оценочные документы/отчеты
· Обратная связь со студентами/сотрудниками (фокус-группы, внутренние и внешние опросы)
[bookmark: _Toc147236580]5.2. Здоровье и благополучие
Стандарт: 
Программа обеспечивает безопасную среду обучения и работы. Программа предоставляет эффективную поддержку всем студентам и сотрудникам для сохранения и улучшения их психического и физического благополучия.
Наводящие вопросы:
a) Какие механизмы и процедуры действуют на уровне программ для повышения осведомленности о здоровой и конструктивной учебной и рабочей среде?  
б) Каким образом программа помогает студентам и сотрудникам избежать профессиональных рисков (например, тендинита, потери слуха и т.д.)? 
c) Какие процедуры и системы поддержки существуют для продвижения равенства, разнообразия и инклюзивности среди сотрудников и студентов? Как они эффективно реализуются и регулярно пересматриваются? 
d) Какие механизмы и процедуры действуют на уровне программы для поощрения достоинства и уважения между персоналом и студентами, а также для предотвращения и решения проблем домогательств? Как они эффективно реализуются и регулярно пересматриваются? 
д) Какие процедуры доступны сотрудникам и студентам для подачи жалоб и апелляций и как они работают эффективно?
f) Какой доступ имеют учащиеся и сотрудники к консультированию и лечению проблем с психическим или физическим здоровьем? Как студенты и преподавательский/вспомогательный персонал информируются об этих услугах? Как регулярно пересматривается эффективность этих сервисов?
Предлагаемые доказательства / вспомогательные материалы:
· Документация о мерах, реализованных на уровне программ для обеспечения здоровья и благополучия учащихся и сотрудников
· Фактические данные об усилиях программы по разработке инклюзивных процессов, учитывающих многообразие и предоставляющих равные возможности для всех 
· Подробная информация о действующих системах и процедурах поддержки
· Подробная информация о системе жалоб и апелляций
· Коммуникационные инструменты для повышения осведомленности о существующих политиках и системах поддержки


6. [bookmark: _Toc147236581]Процессы коммуникации
[bookmark: _Toc147236582]6.1. Процессы внутренней и внешней коммуникации
Стандарт: 
Существуют эффективные механизмы для внутренней коммуникации в рамках программы. Информация, предоставляемая общественности о программе, является ясной, последовательной, регулярной и точной.
Наводящие вопросы:
a) Какие системы внутренней коммуникации существуют между различными группами участников программы (постоянными и временными преподавателями и непреподавательскими сотрудниками, студентами, управленческой командой, внешними сотрудниками и т.д.) и как программа обеспечивает их эффективную работу? 
б) Каким образом программа обеспечивает постоянную эффективность своих коммуникационных систем? 
в) Какие ресурсы и системы доставки используются для донесения информации до общественности? 
г) Каким образом программа обеспечивает точность и соответствие содержания программы информации, предоставляемой общественности (учащимся, слушателям, родителям, музыкальным учебным заведениям других уровней и т.д.) на постоянной основе? 
д) Какие существуют механизмы для рассмотрения информации до ее обнародования?


Предлагаемые доказательства / вспомогательные материалы:
· Коммуникационные инструменты для публикации информации для студентов и сотрудников (информационный бюллетень, доски и т.д.)
· Политики/процедуры в отношении процесса коммуникации
· Обратная связь со студентами/сотрудниками (фокус-группы, внутренние и внешние опросы)
· Справочники по программам
· Фактические данные о действующих на программном уровне процедурах курирования и обновления информационных материалов, предоставляемых общественности
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7. [bookmark: _Toc147236584]Культура качества 
[bookmark: _Toc147236585]7.1 Культура качества на программном уровне
Стандарт: Программа
 создает среду, в которой запрашиваются и взаимодействуют внутренние и внешние отзывы, а также где сотрудники и студенты активно участвуют в постоянном диалоге о качестве образования и деятельности программы. Таким образом, программа позволяет обеспечить качество своей учебной программы и образовательных процессов, а также работать над созданием всеобъемлющей культуры качества.
Наводящие вопросы:
а) Какие внутренние процедуры обеспечения и повышения качества существуют, и активно ли они вовлекают все заинтересованные стороны (сотрудников, преподавателей, студентов, выпускников, представителей музыкальной профессии и смежных областей искусства) посредством периодического пересмотра программы? 
в) Какие внешние процедуры обеспечения и повышения качества используются с активным участием всех заинтересованных сторон, насколько они цикличны и как они влияют на внутренние процедуры обеспечения и повышения качества?
д) Как программа связывает внутреннюю и внешнюю обратную связь и как она вписывается в процедуры обеспечения и повышения качества?
d) Каким образом бенчмаркинг/бенчмаркинг включен в процедуры обеспечения качества и повышения качества, что позволяет программе позиционировать себя по сравнению с аналогичными (международными) национальными программами и перенимать передовой опыт в этой области?
b) Каким образом выявляются и распространяются передовые практики и как они используются в процедурах обеспечения и повышения качества на уровне программ?
f) Каким образом процедуры обеспечения качества и повышения качества информируют/влияют друг на друга?
ж) Каким образом процедуры обеспечения и повышения качества программы и их результаты доводятся до сведения сотрудников, преподавателей, учащихся и внешних заинтересованных сторон?
з) Каким образом осуществляется мониторинг эффективности процедур обеспечения и повышения качества и каким образом они регулярно пересматриваются? 
i) Каким образом обеспечение и повышение качества используются на уровне программ для дальнейшего развития учебной программы и образовательных процессов?
к) Как можно охарактеризовать общую культуру качества в рамках программы?
Предлагаемые доказательства / вспомогательные материалы:
· Документация по политикам и процедурам, связанным с обеспечением и повышением качества
· Обратная связь от сотрудников/студентов/выпускников/представителей музыкальной профессии/экспертов по обеспечению качества (фокус-группы, внутренние и внешние опросы)
· Повестки дня и протоколы заседаний
· Меры, направленные на совершенствование программы
· Стратегии/политики по совершенствованию системы обеспечения и повышения качества
· Ежемесячные информационные бюллетени, обновления сайта, электронные письма
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